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Quantidade de movimento

Quantidade de movimento é uma grandeza fisica da Dinamica calculada a partir da
multiplicagcdo da massa de um corpo, em quilogramas, por sua velocidade instantanea, em
metros por segundo. Essa grandeza é vetorial, pois apresenta médulo, diregcao e sentido.

De acordo com o Sistema Internacional de Unidades (SI), a unidade de medida da
quantidade de movimento é o kg.m/s.

Férmula da quantidade de movimento

A férmula utilizada para calcular a quantidade de movimento relaciona a massa com a
velocidade do corpo.

—

Q=mv
Q - quantidade de movimento (kg.m/s)
m — massa do corpo (kg)

v — velocidade (m/s)

Conservagao da quantidade de movimento

A conservagao da quantidade de movimento é um principio fisico e diz que, desprezando-
se o efeito de forgas dissipativas, tais como as forcas de atrito ou de arraste, a quantidade
de movimento inicial de um corpo ou sistema de corpos deve ser igual a quantidade de
movimento final. Isso implica que a soma da massa pela velocidade de todas as particulas
deve ser constante. O principio da conservagao da quantidade de movimento esta
ilustrado na situacao idealizada na figura a seguir. Observe:
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Qa+ OB=Q;4+OTQ

MaVa + MgVg = MaVy + MgV

mA e mB - massas dos corpos Ae B

VA e vB - velocidades dos corpos A e B antes da colisdo

V'A e v'B - velocidades dos corpos A e B apos a colisao

Na figura, é possivel observar dois caminhdes, de massas mA e mB, movendo-se,
respectivamente, para a esquerda e para a direita. Apos a colisdo, os caminhdes tém o
sentido de seu movimento invertido, mas continuam a se deslocar com a mesma
velocidade, em médulo. Isso indica que a quantidade de movimento total foi conservada,
por isso dizemos que a colisdo entre esses caminhdes foi perfeitamente elastica.

A mesma situacao aplica-se ao exemplo a seguir. Nele vemos dois trens de massas iguais
a 30 T(30.000 kg) e 10 T (10.000 kg) que estdo a 10 m/s e em repouso, respectivamente.
Apos a colisdo, o trem de 30 T continua a mover-se para a esquerda, entretanto o trem que
se encontrava em repouso passou a se mover com velocidade de 15m/s
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Massa = 30.000 kg Massa = 10.000 kg
Velocidade = 10 m/s Velocidade = 0 m/s

Massa = 30.000 kg Massa = 10.000 kg
Velocidade = 5 m/s Velocidade = 15 m/s
lllllllllll....* IIIIIIIIIIIII-I>

A verificagdo da conservacao da quantidade de movimento pode ser feita pela soma dos
produtos da massa pela velocidade de cada um dos trens. Observe:

Qi=QF
30.000 x 10+10.000 x 0 = 30.000 x5+ 10.000 x 15

300.000 kg.m/s =300.000 kg.m/s ..

Se a condicao da conservagao da quantidade de movimento nao for respeitada, entao
parte da energia presente nos corpos antes de qualquer fendmeno serd dissipada, ou seja,
serd transformada em outras formas de energia, como energia térmica, vibracoes, entre
outras. Neste caso, dizemos que ocorreu uma colisdo inelastica.

Impulso e quantidade e movimento

Impulso e quantidade de movimento sdo grandezas fisicas que apresentam a mesma
unidade de medida e sao relacionadas entre si. De acordo com o teorema do impulso, a
variacao da quantidade de movimento é equivalente ao impulso exercido sobre um corpo.
A férmula mostrada a seguir relaciona essas duas grandezas.

I=AQ
| — impulso (kg.m/s) L V/
h "
" o "
AJB
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AQ - variagado da quantidade de movimento (kg.m/s)

Quantidade de movimento e energia cinética

Quantidade de movimento e energia cinética (EC) sdo grandezas importantes para o
estudo da Dinamica. A féormula a seguir mostra qual é a relagao entre elas:

mv?2 Q?
Ec=""_ oy Ec=
¢c=—p U Ec=3,

Exercicios resolvidos sobre quantidade de movimento

Questao 1 - Acerca da grandeza fisica conhecida como quantidade de movimento, sdo
feitas as seguintes afirmacoes:

| — A quantidade de movimento é uma grandeza fisica escalar.

Il - A unidade de medida da quantidade de movimento é o kg.m/s.

[l - A quantidade de movimento é definida pelo produto entre massa e velocidade.
Sao verdadeiras:

a)lell

b)llell

c)l,llell

d) Somente |

e) Somente llI

Gabarito: letra B.

Resolucao
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A quantidade de movimento pode ser calculada multiplicando-se a massa de um corpo por
sua velocidade. Essa grandeza fisica é vetorial, e sua unidade de medida, de acordo com o
Sl, é 0 kg.m/s. Dessa maneira, sdo corretas as afirmacgodes Il e lll.

Questao 2 - Um corpo de massa m desloca-se com velocidade v. Sabendo que o médulo
da quantidade de movimento desse corpo € igual a Q e que sua energia cinética é E,
determine, em termos de Q e E, quais devem ser os médulos da quantidade de movimento
e da energia cinética desse mesmo corpo caso a velocidade v fosse duplicada.

a)Q'=4QeEC' =EC/2
b) Q' =2QeEC' =2EC
¢) Q' = Q/2 e EC' = 4EC
d) Q'=2Q e EC' = 4EC

e)Q'=QeEC' =4EC

Gabarito: letra C.

Resolugao:

Para resolver essa questao, é necessario que utilizemos as férmulas da quantidade de
movimento e da energia cinética. Além disso, devemos levar em conta que a nova
velocidade do corpo é 2v.

Q=mv—Q=mx(2v)=2mv — Q' =2Q

2 2 2
Ec=ﬂ—)E&=w=4%—)E&=4EC

Com base nos calculos, podemos afirmar que a quantidade de movimento é duplicada,
enquanto a energia cinética aumenta em quatro vezes, portanto a alternativa correta é a
letra D.

Questao 3) Determine o médulo da quantidade de movimento de um veiculo automotivo de
900 kg que se desloca com velocidade de 72 km/h e assinale a alternativa correta:
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a) 1800 kg.m/s
b) 19.600 kg.m/s
c) 64.800 kg.m/s
d) 8.000 kg.m/s

e) 18.000 kg.m/s

Gabarito: letra E.

Resolugao:

Para calcularmos o médulo da quantidade de movimento, é necessario que se multiplique
a massa do corpo por sua velocidade, mas também é necessario que as unidades de
medida estejam definidas de acordo com as unidades do SI. Dessa maneira, é preciso
dividir a velocidade, que esta em km/h, por 3,6. Confira o calculo:

72
3,6

Q=mv — Q=900. = 18.000 kg.m/s

Com base no calculo feito, que resultou em uma quantidade de movimento de 18.000
kg.m/s, a alternativa correta é a letra E.

Bons estudos!
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